

# EL OBRERO

Elche 5 Septiembre 1937

ORGANO DEL PARTIDO SOCIALISTA

AÑO XIII-Núm. 571

El problema de abastos

## El verdadero camino

El Gobierno, por fin, se ha decidido a intervenir en esta importante cuestión. Se ha promulgado un Decreto autorizando al Presidente del Consejo de Ministros para que a propuesta de los Departamentos Ministeriales correspondientes fije el precio de los artículos de primera necesidad. Ya se ha fijado el precio de varios artículos y sucesivamente se seguirá haciendo sobre los demás. Nos congratulamos de tales determinaciones y esperamos que se cumplan inexcusablemente. Es el verdadero camino. Lo otro, la situación actual, es el desastre.

Nos placen tales medidas porque es la única solución para que en la retaguardia haya orden y porque el camino de las tasas es el que inició el camarada alcalde de Elche, Juan Hernández, hace algún tiempo, encontrando bastantes dificultades por la incompreensión de muchos, por rozar ello con los intereses de otros y hasta en ocasiones, porque incluso los propios llamados antifascistas no querían comprender cómo se ayudaba mejor a la causa que todos defendemos.

Pero, en fin, la razón se ha impuesto y ello es un motivo de satisfacción para los que en cumplimiento de un deber, y afrontando incluso la impopularidad por trazarnos el verdadero camino y por él hemos seguido, pese a todos los obstáculos. Lo otro no tenía razón de ser. Compradores de artículos del campo que con su actuación de intermediarios ganaban en la mayoría de las ocasiones mucho más que el propio productor. Vendedores de artículos industriales que aumentaban con su intervención los artículos en más del doble. En resumen: En los meses que llevamos de guerra, se han realizado los robos más descarados que se han conocido.

Daba, y da pena, dolor y repugnancia ver cómo elementos desaprensivos, en ocasiones determinados Sindicatos, se lucraban de una forma onerosa, al socaire de la situación de dolor y sangre por que España pasa.

El mismo Decreto mencionado señala que los contraventores de las tasas o del racionamiento, serán castigados como desafectos al régimen y sufrirán prisión incondicional. Esperamos inflexibilidad en la aplicación de este Decreto para que cada cual tenga su merecido. ¡Que no haya lenidad, pedimos!

Hoy por hoy se impone una po-

El deber de los trabajadores

## ¿Qué pasa en las fábricas?

La casi totalidad de las industrias de Elche están controladas. Una insignificante parte, incautadas. Era y es una necesidad controlar los obreros las actividades de los patronos, puesto que el poder económico que suponen las fábricas es un peligro se emplee en contra del interés de la causa antifascista que defendemos. Por ello, los camaradas de control de las industrias han de procurar sobre todo que las industrias sirvan la causa antifascista. Entre ganar mucho dinero las fábricas y servir a la guerra, no hay duda, camaradas, hay que servir a la guerra.

Llegan a nosotros noticias no muy satisfactorias sobre la actuación de los obreros en determinadas fábricas. Al parecer, en algunas ha disminuído la producción de una manera muy pronunciada. En otras se produce peor calidad que antes del movimiento fascista por desinterés de los propios obreros. Como en la familia obrera hoy de todos, sabemos que hay obreros que creen que sin ganar la guerra ya tienen derecho a todas las reivindicaciones. Hemos vivido esta tragedia y este contraste en determinadas poblaciones de la España leal, como una de tantas vergüenzas de la retaguardia. No creímos que en Elche, por la educación social de los compañeros, pudiera darse este caso. Pero si es cierto que determinados compañeros en las fábricas boicotean la producción y producen menos que antes de Julio de 1936, nosotros declaramos que esto constituye una vergüenza que hay que corregir enérgicamente.

Aprovechando las difíciles circunstancias que pasamos, no se puede, compañeros, disminuir la producción. Pensad en los que luchan en los frentes. Nuestros luchadores ni se preocupan de la jornada de trabajo ni exigen aumento de salario; cumplen con su misión de antifascistas que es dar la vida por la causa. ¿Qué menos podemos hacer los que estamos en la retaguardia que producir todo lo que podamos para que no falte nada ni en la vanguardia ni en la retaguardia.

Si algunos compañeros no lo interpretan así, son colaboradores del fascismo. No cumplen con su deber los que toleran la disminución de la producción. Nosotros pedimos a todos los trabajadores atemperen su actuación a las necesidades del momento. El deber de hoy es aumentar y mejorar la producción. **A nuestros afiliados exigimos que en las fábricas, no consientan se disminuya la producción ni que elementos desafectos al régimen republicano perturben lo más mínimo.**

Si de todas maneras no fuera atendido este requerimiento fraternal que hacemos a los camaradas de todas las fábricas de Elche, dispuestos estamos a publicar en nuestro periódico quienes cumplen y quienes están boicoteando la causa antifascista. Y lo haremos así, camaradas, si no rectificáis.

## AGRUPACIÓN SOCIALISTA OBRERA CONVOCATORIA

Por la presente se convoca a Junta General Ordinaria, para hoy domingo, a las 4'30 de la tarde, en el Salón Grande de la Casa del Pueblo, para tratar sobre los puntos siguientes:

- 1.º Lectura del acta anterior y de la convocatoria.
- 2.º Gestión del Comité.
- 3.º Gestión de nuestra representación Municipal.
- 4.º Proposiciones generales.

Lo que se pone en conocimiento de todos los afiliados, a los que se les encarece, por los asuntos que en la misma se han de tratar, acudan con la debida puntualidad.

Elche 5 de Septiembre de 1937.—EL COMITÉ

## Relación de las multas impuestas por la Alcaldía

A Emilio Hernández Oltre, 419 pesetas, por infringir las disposiciones dictadas en materia de Abastos; a Vicente Garrido Montoro 100 pesetas, por falsear el peso en la venta de carbón; a María Giner 100 pesetas, a Miguel Castaño 100 pesetas; a Jaime Valero 50 pesetas, a Francisco Almela 50 pesetas, a Matías Irlas Guilló 50 pesetas, a Josefa Bernad Miralles 50 pesetas, a Miguel Castaño 25 pesetas, a Francisco Valero 25 pesetas y a Asunción González 25 pesetas, todos ellos por no sujetarse en la venta de pan al racionamiento impuesto en la Alcaldía; a María Giner 25 pesetas, a Antonio Asencio Torres 25 pesetas y a Pedro Vicente Lafuente 25 pesetas, por vender pan falto de peso; a Vicente García Quesada 50 pesetas, a Antonio Román 50 pesetas, a María Manila 25 pesetas, y a Manuel Román 50 pesetas, por no respetar la prohibición de venta de coca.

También se ha detenido a Francisco Belso Soto, por venta de cebada sin autorización y mayor precio que el de tasa, habiéndole instruído el correspondiente expediente que ha sido remitido al Tribunal de Desafectos para que éste imponga la sanción.

Por el mismo motivo se está instruyendo expediente a Andrés Coves Maciá.

Elche 3 Septiembre de 1937.

lítica de tasas rigurosa, y un racionamiento en la comida equitativo para que todos pasemos por el mismo sitio. Para que todos conozcamos los sinsabores de la guerra.

Nos han asegurado que algunos productos comprados en la lonja de Elche a precios de tasa, son vendidos después a precios fabulosos en otras localidades. Nosotros nos permitimos sugerir a la Comisión de Abastos exija a los que se lleven artículos que tienen tasas fuera la obligación de que chxiban al regreso un documento acreditativo de que lo han vendido con la ganancia prudencial. Seguramente así se evitarán muchos robos.

Y al pueblo antifascista le pertenece hacer la fiscalización adecuada y no ser cómplice de los que negocian con la guerra. Así obrarán como verdaderos antifascistas.

## ORIENTACIONES

## La democracia burguesa y el oportunismo marxista

11

En nuestro anterior trabajo, publicado en el número de este mismo semanario, correspondiente a la última semana, comentamos la contradicción que existe entre el Manifiesto Comunista, que lanza al mundo una consigna de rebeldía, y la aceptación luego de la legalidad burguesa como medio de lucha.

Del año 1848 en que fué editado el Manifiesto Comunista, a 1871 en que fué aceptado el parlamentarismo, media un espacio de tiempo bastante considerable, son casi cinco lustros de continuada lucha, en la que se recogieron numerosas experiencias, algunas de ellas amargas y sombrías. Sobre todo es indudable que pasara sobre la conciencia revolucionaria de Carlos Marx, la represión que siguió al movimiento de la Commune de Paris. La derrota del proletariado francés, y las terribles consecuencias que trajo aquello para las multitudes revolucionarias, habrían de influir bastante en la adopción del legalismo democrático-burgués como medio de lucha.

Por ningún socialista es ignorada la estrecha relación que existía entre Marx y Engels, y la colaboración de estos dos colosos del Socialismo, en la lucha contra la burguesía mundial. Es precisamente Engels quien dice: «Los votos por lo común, hacen más daño a la burguesía que la violencia».

El tiempo, juez y testigo a la par de los hombres y de sus actos, nos ha venido a demostrar plenamente, que Marx y Engels se mantuvieron hasta su muerte, fieles a la causa del proletariado.

Después de que los hechos han demostrado esto, se comprende mejor lo injusto que fué Bakunín al tachar de poco revolucionarios a Marx y Engels, provocando la escisión de la I Internacional en 1872. Pero todavía se vé mejor ahora el bien que hicieron a la causa revolucionaria estos grandes hombres, y los resultados prácticos de su táctica oportunista, porque hemos presenciado cuantos beneficios y cuantas conquistas han sido alcanzados por los trabajadores, apoyados en ese parlamentarismo y en esa democracia, que aún apesar de ser esencialmente burgueses, dieron al Obterismo Universal, elementos de combate, con los que, de forma poco cruenta, hicieron que cristalizaran en realidades, muchas aspiraciones socialistas, que eran tenidas como utópicas.

Esta actitud de Marx y Engels, de lealtad para la Democracia, sin dejar de ser leales al Socialismo, es sin duda alguna la más clara demostración de la visión realista y acertada de los problemas sociales, que era peculiar en aquellas dos formidables inteligencias; porque esta aceptación de la de-

mocracia y el parlamentarismo burgués, no tiene las características de un reconocimiento dógmatico. Es más que nada vislumbración, de que estos elementos de lucha, bien aprovechados y convenientemente encauzados por los dirigentes obreros, habrían de facilitar y hacer menos dura y más ventajosa la lucha por el advenimiento al poder del Socialismo, y desde luego, con menos pérdidas y menos esfuerzo que adoptando como táctica única la rebeldía y la guerra civil, como preconizara por aquel entonces Bakunín.

No renunció por esto Marx a la revolución integral y transformadora cuando las circunstancias lo aconsejaban. Es sencillamente intuición revolucionaria, adopción inteligente de la táctica adecuada al momento. Oportunismo, en una palabra.

Fácil es comprender que esta posición sensata en la lucha, que lleva al pueblo trabajador a conseguir realizaciones prácticas y eficientes, está en contraposición con esas actitudes domagógicas, que adoptaron siempre los advenedizos de todas las revoluciones que no conducen a ninguna parte.

Creemos haber dejado bien sentado el hecho de la lealtad indiscutible de Carlos Marx a la causa del proletariado, y la consistencia pétreca de su posición oportunista. En nuestro próximo trabajo, examinaremos si las actitudes de los hombres representativos del Socialismo Español, tanto en el orden político, como en el social, siguen la trayectoria de la táctica que trazaron los maestros del Socialismo Universal, Marx y Engels.

A. R. Sans

En el trabajo anterior publicado, se deslizaron algunas erratas, que nos interesa hacer constar.

Donde dice vertida, escribíamos nosotros, convertida. Nos imprimieron, operación en vez de aspiración. Últimamente donde nosotros declamos, ahondando nos pusieron abandonando.

## LETRAS DE LUTO

El viernes de la pasada semana, día 27 de Agosto tuvo la desgracia de perecer ahogado en uno de los canales de riego, el niño de seis años de edad Miguel Sanchez Román, hijo de nuestro compañero y particular amigo Ramón Sanchez Espinosa, que se había desplazado de Barcelona, donde reside, con objeto de visitar a sus familiares.

El entierro tuvo lugar en la mañana del sábado, al que asistió numeroso acompañamiento.

Reciban los padres y demás familia del infortunado «Miguelet», nuestro más sincero y sentido pésame.

## ¿Quién era Domingo?

Así se llamaba el joven deportista, el joven que no vaciló un momento, ni regateó sacrificios algunos para enrolarse a luchar contra el fascismo y sus adictos, que un día provocaron esta sangrienta guerra contra el pueblo laborioso, el joven que durante el periodo de la guerra había adquirido unos conocimientos de arte guerrero, que bien pueden servir de ejemplo a toda la juventud que lucha con las armas en las filas del Ejército Popular, el joven que alentaba, el joven que no le faltaba la sonrisa en los labios y en sus ratos de ocio nos contaba sus aventuras infantiles, el arte del deporte era su locura, él, lo practicaba era un defensor del deporte Popular, en Elche y en otros muchos pueblos jugaba al fútbol, lanzaba el disco y saltaba con pértiga, al mismo tiempo que luchaba contra el fascismo luchaba también para defender y disfrutar de los anhelos del deporte Popular, el nos contaba sus pensamientos de un régimen libre, de un régimen democrático, donde a la juventud se diera toda clase de facilidades para poder estudiar y capacitarse cultural y políticamente, hoy nos hablaba de la guerra, del fascismo, cada vez que pronunciaba esta frase, en sus labios veíamos en el como apretaba los dientes y crispaba los puños igual ocurría cuando entrábamos en combate, él cantaba, reía y vertía alegría a todos sus compañeros, él los invitaba a que no decayeran, a que tuvieran fe y fueran enérgicos, cuando más duro era el combate más cantaba, más alegre y de-

cido se encontraba, más fuerte apretaba los dientes y más enérgicos apretaba los puños, como intentando salir de las trincheras para encontrar al enemigo. Ejemplo de joven, no era este tu merecido, tu merecías vivir, tu merecías haber terminado la guerra, tu merecías el disfrutar tus anhelos de un régimen de Paz y cultura, en balde entre nosotros dejas un vacío, ante el recuerdo de lo que fuistes todos crispamos los puños, al ver tu cuerpo inerte, todos juremos vengarte hasta el exterminio total de los enemigos de nuestro suelo patrio, junto a ti también fué víctima de la metralla lanzada por los criminales invasores el camarada Viciór Más Orts, él entregó su vida luchando como tu, otro ejemplo de joven nacido de las entrañas del pueblo y por él entregó su vida, muchas veces veíamos a estos dos camaradas preocupados en las trincheras ¿y que buscaban? el puesto donde mejor poder lanzar sus bombas y disparar su fusil y ver caer al enemigo, esta era su dicha, ya no volveremos a verles, se marcharon, nos dieron ejemplo y abrieron camino para que todos los jóvenes les imitemos, en su temple de heroísmo.

Salud Camaradas, Salud para siempre, descansad en vuestras tumbas que nosotros, los que quedamos en pie sabremos vengaros, y si es preciso, entregar nuestras vidas por el bienestar del pueblo.

Francisco Valero Quiles

Comisario de la 1ª Compañía del Batallón Elche

Carabanchel a 30 de Agosto 1937

## 200.000 pesetas en quince días para propaganda Socialista

Suma anterior; 2.213'75  
Vicente Lara Botella, 5; pesetas; Antonio Galiana Conén, 5; Rogelia García Javaloyes, 10; Jaime Alemañ, 2; Silvino López Bernad, 10; Juan Mateu Rico, 10; Hipólito Mifiana Antón, 10; Francisco Sansano Galiano, 5; Vicente González Agulló, 9'60; José Esteve Penaiva, 5; Mercedes Ariza, 5; José Quiles, 2; Federico Ruiz González, 10; Ramón Soler Carratalá, 5; Pedro Valero Reyes, 15; Francisco Román Quiles, 5; Pascual Sansano Sansano, 5; Francisco J. Mirete Martínez, 5; Diego Valero Campello, 1; Victoriano España Martínez, 1; Francisco Pomares Sempere, 5; Antonia Hernández Rizo, 5; Dolores Leal Martínez, 5; José Pastor Sempere, 5; Margarita Pastor Jaén, 1; Angel Molina Sasiano, 1; Ramón Aliaga Candela, 2; Manuel Ruiz Fernández, 1; Antonio Paredes Maciá, 1; Juan López Caracena, 2'50; Rafael Rodríguez Sempere, 2; Juan Campello Lleban, 2; Jaime Sansano Ruiz, 2; Alfonso García Martínez, 2; Marcial Pérez Martí, 2'50; Francisco Donat Balaguer, 5; una

Simpatizante, 2; Diego Maciá Pérez, 5; Antonio Maciá Tosa, 10; La Varia, 50; José García Baeza, 5; José Navarro Ramirez, 5; Juan García Morant, 2; Teresa Porcel Sánchez, 5; Josefa Díez Porcel, 5; Matías Maciá Torres, 15; José Soler Sempere, 5; Diego Maciá Vives, 15; Salvador Serrano Selva, 2; Margarita López González, 2; Antonio Berenber Boix, 5; Tomás Antón Antón, 10; Ramón Botella Esteve, 5; Juan Ruiz Gomez, 2; Andrés Martínez Sempere, 2; Juan Maciá Agulló, 5; Manuel Hernández Terol, 25; Pascual Mora Sengura, 5; José Soler Ruiz, 15; Vicente Alcover Flancó, 5; Manuel Hernández Pérez, 5; Pedro Maciá Antón, 15; Juan Guilló Guilabert, 0'60 Antonio Sempere Agulló, 2; Jaime González Brofóns, 5; Antonio Pomares Brofóns, 4; José Pérez Saez, 2; José Serrano Campello, 5. Total: 2.621'05.

En números sucesivos seguiremos publicando las listas que posee la Ejecutiva de nuestra Agrupación.

## EN FAVOR DEL BATALLÓN ELCHE

Relación de los Sindicatos Agrícolas y vecinos de las partidas rurales que se indican y que han contribuido con un donativo de melones con destino a nuestros bravos luchadores del batallón Elche:

José Martínez Campello, Torrellano Alto, 500 kilos; Sindicato El Porvenir, 1200; Vecinos del Derrador, 1090; Vecinos de La Marina 600; Vecinos Torrellano Bajo, 2000. Valverde Alto y Bajo 3.500

### Partida rural de La Algoda

José Selva Ruiz, 75; kilos; Manuel Sempere Campello, 75; Antonio Martínez, 50; Jaime Boix, 50; Vicente Soler, 50; Pacual Soto, 50; Tomás Mora, 50; Juan Mora Martínez, 50; José Mateu Mateu, 50; Antonio Velló, 50; Antonio Antón, 50; Juan Martínez, 25; Ramón Candela, 25; José Bernad, 25; Vicente Soto, 25; Andrés Pascual, 15; José Pascual, 50; José Maciá, 50. Total: 815 kilos,

### Sociedad U. G. T. de la Partida rural de Balsares

Vicente Antón Valero, 50 kilos; Salvador Gilabert Pomares, 29; Antonio Ripoll Melendez, 17; Joaquín Baeza Mollá, 30; Jaime Antón Valero, 30; Manuel Maciá Esclapez, 50; Joaquín Durá Molina, 50; Vicente Agulló Maestre, 30; Diego Agulló Antón, 24; Genaro Canto, Soler; Agustín Baeza Mollá, 80; Jose Bonmatí Gomez, 25; Isabel Gomez Antón, 25; José Bonmatí Baeza, 30; Francisco Baeza Molina, 32; Andrés Baeza Molina, 30; José Dura Molina, 36. Total: 598 kilos.

Recaudación voluntaria en metálico, entré los componentes de nuestra Agrupación Socialista y simpatizantes, pertenecientes al campo de Elche, también en favor de nuestro glorioso Batallón, y cuyos nombres, y partidas rurales a que pertenecen se citan a continuación:

### Partida rural de Algorós

Jaime Maciá García, 10 pesetas; Gaspar Pastor Maciá, 5; Vicente Juan García, 5; Ana Ferrández Ruiz, 1'25; Carlos Lafuente Agulló, 5; Vicente García Orts, 2; José Mora Ferrández, 5; José Román Soto, 2; Vicente Tello Pascual, 5; Antonio Sempere Bonete, 5; Casimiro Lafuente Agulló, 2; José Gilaber Covas, 2; Francisco Mora Maciá, 5; Juan Román Fuentes Agulló, 10; Antonio Boix Espinosa, 5; Mariano Ferrández Mateu, 1'50; Ramón Miralles Covas, 5; Francisco Mora Ferrández, 5; Pedro Valero Martínez, 10; Francisco Pomares Bordonado, 1; Antonio Gilaber Agulló, 5; José Quiles Agulló, 5; Gerónimo Brotóns Diez, 5; Vicente Maciá Maciá, 5; Vicente Soto Peral, 1'50; Jaime Pascual Ruiz, 1; José Ibarra Agulló, 5; Miguel Candela, 5; José Matias To-

rres, 9'25; Ramón Ibarra Agulló, 1; Ramón Ibarra Sempere, 0'50; José Riquelme, 1'50; Carlos Boix Candela, 2; José García, 5; Francisco Alberola Sempere, 2; Antonio Martínez Ferrández, 5; Monserrate Teruel Martínez, 5; Vicente Miralles Román, 5; Tomás Altet Agulló, 5; José Belmonte Llopis, 1; Carlos Covas Mora, 5; Joaquín Román Bernabeu, 5; Rafael Vicente Martínez, 5; Juan Soto Peral, 10; Ignacio Pascual Martínez, 1'50; Andrés Sánchez Román, 1; Carlos Canals Mendiola, 2; José Vicente Lafuente, 10; José Alonso Miralles, 5; Ramón Boix Calatayud, 1; Francisco Marco Piñoll, 5; Jerónimo González, 5; Antonio Miralles Vicente, 5.

Total: 231'00 pesetas.

### Partida rural de La Algoda

Viuda de Tomás Torres 25'00 pesetas; Antonio Brotóns, 10; Francisco Pascual, 10; Matias Sansano, 10; Jaime Ruiz, 5; Pedro Soriano, 10; José Pascual, 5; Francisco Bernad, 10; Carlos Javaloyes, 5; Ginés Peral, 10; José Maciá, 5; Jaime Sansano, 3; Salvador Sansano, 10; Francisco Martínez, 5; José Roca, 5; Vicente Mateu, 10; Vicente Berenguer, 10; Carlos Covas, 5; Francisco Pascual Mora, 5; Antonio Pascual, 10. Total: 170'00 pesetas.

### Partida rural Llano de S. José

Antonio Antón Sabuco, 15 pesetas; Jaime Mateu Orts, 5; Manuel Antón Adsuar, 5; Diego Quiles Brotóns, 10; Antonio Prieto Noguera, 10; Asunción Agulló Mateu, 1; Juan García Lucas, 5; Asunción Navarro Sempere, 5; María Rufz López, 2; Jaime Torres Gomiz, 5; José Pomares Sempere, 6; Jaime Covas Alonso, 2'50; Pedro Pascual Pascual, 1'50; Diego Vicente Maciá, 5; Cayetano Rufz Marco, 5; Francisco Prads Mansó, 5; José Ferrández Maciá, 3; María Sempere Esclapez, 1; Carlos Diez Covas, 1'50; Francisco Sempere Esclapez, 15; Antonio Sansano Alemañ, 10. Total: 118'50.

Importa lo recaudado por las tres partidas rurales que se mencionan: 519'50.

La Agrupación Socialista Local agradece a sus compañeros del campo el desprendimiento espontáneo de tan sufrida clase y vería con agrado que este ejemplo fuera imitado por el resto de los camaradas de dentro y fuera de la ciudad, cuando se trate de llevar a los defensores de nuestras libertades algo de lo que produce su tierra, ya que estos rasgos alientan y estimulan a los que ofrecen su vida por la libertad de nuestro suelo.

Leed

**El Socialista**

## Socorro Rojo Internacional

### UN RUEGO

Elche 26 de Agosto de 1937. Camarada Director del Periódico EL OBRERO. —Local.

Estimado camarada, salud!

Formulo la presente para rogarse se sirva insertar en el periódico de su Dirección, los adjuntos documentos que son fiel reflejo de mi actuación sobre mi Secretaría de Finanzas del Socorro Rojo Internacional para desempeñar, la cual fué nombrada por el Comité Provincial de dicha Entidad.

Dándole las más expresivas gracias anticipadas por este favor, y saludándole atentamente me ofrezco suya y de la causa antifascista.

Constanza Ramirez

En la ciudad de Elche a veinticinco de Agosto de mil novecientos treinta y siete, terminaron la Inspección de la Secretaría de Finanzas del Socorro Rojo Internacional, los camaradas Rogelio García Javaloyes, Adolfo Lloret Fenoll y Ramón Pastor Vazquez, que previamente fueron nombrados por la Asamblea General celebrada en los días 8 y 9 del pasado mes de Agosto:

CERTIFICAN: Que examinados detenidamente los libros de contabilidad y habiendo puntuado todos los justificantes correspondientes a la actuación de la camarada Secretaria de Finanzas Constanza Ramirez del Campo, se encuentran de completo acuerdo con los justificantes de pagos e ingresos, sin que se haya podido observar ninguna anomalía que pueda perjudicar a la camarada citada.

Al hacer el punteo de los justificantes de pago, se observaron algunas diferencias que por omisión dejó de anotar la citada camarada por pagos que habia efec-

### U. G. T.

Sindicato del Ramo de la Alpargata y Oficios Similares

A los familiares de los compañeros muertos en el frente

Rogamos a los familiares de los compañeros muertos en el frente que pertenecían a este Sindicato, que a la mayor brevedad nos manden las fotografías de los mismos a esta Secretaría por haberlo pedido nuestra Federación Nacional con el fin de hacer un historial de todos los compañeros que entregaron sus vidas por defender la causa antifascista.

Estas se entregarán en la Secretaría de este Sindicato todos los días de 9 a 11, y de 3 a 8.

EL COMITÉ

tuado cuya relación importa Ptas. 489'15 (CUATRO CIENTAS OCHENTA Y NUEVE PESETAS QUINCE CÉNTIMOS) cuya cantidad hace de donativo con esta fecha a favor del Socorro Rojo Internacional.

Así mismo debemos hacer constar que en el libro de Caja figura un ingreso hecho por la camarada Ramirez de Ptas. 1.500. (MIL QUINIENTAS PESETAS) cuya suma manifiesta es como consecuencia de un sobrante en Caja que resultó al hacer el arqueo del mes de Mayo y que por no pertenecerla, así mismo ha hecho cesión de su importe como donativo al Socorro Rojo Internacional.

Por todo lo expuesto manifestamos que la actuación de la camarada Constanza Ramirez del Campo dentro de la Secretaría de Finanzas, ha sido completamente satisfactoria, y a petición de la interesada expedimos la presente en Elche y para que pueda hacerlo constar donde la convenga.

Rogelio García, A. Lloret y Ramón Pastor (Rubricados).

En la ciudad de Elche a veinticinco de Agosto de 1937, se reunieron los camaradas Constanza Ramirez del Campo y Manuel Caro, Secretarios de Finanzas del Socorro Rojo Internacional, saliente y entrante respectivamente a fin de proceder ha hacer entrega de la Secretaría y efectivo existente:

Resultando; que la camarada Constanza Ramirez hace entrega al camarada Caro, después de hacer la revisión de cuentas los inspectores nombrados por la Asamblea General, camaradas Adolfo Lloret Fenoll, Rogelio García y Ramón Pastor de completa conformidad el efectivo siguiente de completo acuerdo con el libro de Caja y los saldos resultantes a favor del Socorro Rojo Internacional en los Bancos:

	Pesetas
En efectivo metálico	7.274'33
En anticipos reintegrables	285'00
Saldo existentes en Banco Central	46.026'40
Saldo existente en Banco Internacional d l. y C.º	2.006'40
<b>Total</b>	<b>55.592'13</b>

Y en prueba de conformidad firman los Secretarios de Finanzas entrante y saliente y certifican los camaradas pertenecientes a la Inspección revisora de cuentas.

El Secretario saliente, Constanza Ramirez, —Recibí El Secretario entrante de Finanzas Manuel Caro, —V.º B.º Los inspectores revisadores de cuentas, Ramón Pastor —Rogelio García—, y A. Lloret.— (Todos rubricados)

# EL OBRERO



Biblioteques Municipals

d'ELX

La disciplina y obediencia al mando único son base de la victoria.

La toma de Belchite lo demuestra.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Elche 1 mes 0'60  
Trimestre 2'80 - Extranjero, trimestre 2'80

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

CASA DEL PUEBLO - PLAZA JOAQUIN COSTA, 5

NÚMERO SUELTO 15 CTS.  
25 ejemplares, 3'00 pis.

## LAS AGUAS DE RIEGOS DE LEVANTE

### Otra vez se pretende elevar su precio

En la presente semana ha aparecido un anuncio en Riegos de Levante participando a los campesinos que a partir del 5 del actual el turno de agua se pagará a 50 pesetas. Actualmente se está pagando a 40 pesetas. Cuando se produjo la sublevación fascista se cotizaba a 50 pesetas pero por gestiones realizadas por las autoridades de Elche se consiguió se redujera el precio del agua a 25 p tas. el turno.

La elevación de precios que pretende realizar Riegos de Levante la consideramos totalmente improcedente. Riegos de Levante concibió la empresa de traer las aguas al campo de esta comarca. La Empresa, en cuanto a los riegos se refiere, no ha resultado productiva. Si que es negocio muy saneado el de la Empresa de Almadenes, filial de Riegos de Levante. Si pudo estar bien en la organización habida hasta el 18 de Julio, que una empresa tratara un asunto de riego como negocio, hoy esto es ya totalmente improcedente. La traida de aguas a un campo de secano como el de esta comarca hay que examinarla como una función que se realiza a la Sociedad. Por ello, si es improductiva, no puede cargar al agricultor con un alza en el precio del agua que le impida competir con los agricultores de esta misma región. La traida de aguas a Elche benefició a dos partes: En primer lugar a los campesinos, quienes en justa recompensa están obligados a pagar el agua, haciéndolo a un precio que les permita competir con los demás agricultores. En segundo lugar, el más beneficiado, es el pueblo español, quien mediante el aumento de productividad de la tierra tiene para su consumo mayor cantidad de artículos. Este segundo aspecto justifica holgadamente

que el Estado se preocupe y premie esta clase de obras.

El agricultor de Elche produce hortalizas al igual que el de Murcia y el de Valencia. Mientaas nuestros agricultores tienen que pagar las aguas a precios elevados, los de Murcia y Valencia las tienen gratis o pagan cantidades insignificantes. Para producir el campesino de Elche cereales tiene que realizar distintos riegos, mientras en la Mancha, no tiene necesidad aquel campesino de pagar nada por el agua, ya que en aquella región las lluvias son suficientes para obtener los productos.

Empeora la situación del campesino de Elche la politico de tasas, tan necesaria en estos momentos. Fijémonos en un aspecto solamente: Se ha decretado por el Ministro de Agricultura un precio único para la cebada y el trigo en toda España. Sin embargo, aquí, para producir estos artículos, con el precio a que estaba el agua, estaban en inferioridad de condiciones al campesino de otras regiones. Peor se pondrá esta situación si prospera el descabellado propósito de elevar el precio del agua.

Nosotros nos pronunciamos resueltamente en contra de esta pretendida elevación. No debe prosperar por ningún concepto. Si queremos que el agricultor produzca para que no falte nada no debemos ponerle dificultad alguna. La necesidad tan grande de artículos de primera necesidad que hay puede atenuarse si el campesino trabaja con gusto y fé. Pedimos a las autoridades, en bien de todos, eviten lo que se pretende. Es de justicia y razón y del mayor interés para la causa antifascista.

#### La marcha de la guerra

## SANTANDER

La ciudad norteña ha caído. Contra ella se ha desatado en los últimos días una ofensiva brutal. Han intervenido en las operaciones Divisiones italianas, apoyadas por enorme cantidad de armamento facilitado por los Estados fascistas. La situación geográfica ha constituido también un factor importante. Muy difícil se ofrecía al Gobierno español prestar ayuda a aquellos camaradas. Solo se les podía ayudar atacando nosotros por otros frentes, como se ha hecho, aunque posiblemente algo tarde, por cuanto no se ha podido evitar tan sensible pérdida.

A la vista de este hecho cabe que lo afrontemos con decisión, extrayendo las enseñanzas que nos conduzcan a evitar pérdidas de esta naturaleza. Los facciosos han contado hasta ahora con importantes ayudas del extranjero. Con sin igual descaro Alemania e Italia siguen facilitando armas y hombres para la conquista de España. ¿Cuentan con esta ayuda solamente los facciosos? Seguramente, no. Cuentan además de dicha ayuda, con nuestra actuación, la de todas las fuerzas llamadas antifascistas, que a estas ho-

ras, después de más de un año de guerra, no han atemperado su actuación a las necesidades de una guerra tan cruel como la que estamos sufriendo.

A pesar de todas las predicaciones, hay que declarar que las fuerzas antifascistas no han dado a la guerra todo lo que una guerra de esta naturaleza exige. Desde el comienzo de esta contienda, al socaire de «la revolución y la guerra», se han distraído a la lucha innumerable cantidad de elementos que hubieran podido ser útiles a la causa antifascista, realizando éstos funciones que si en ocasiones han sido útiles, la mayoría de las veces han sido edificaciones en el vacío.

Se ha preconizado desde hace tiempo la necesidad de la creación de un Ejército Regular. En este sentido se han realizado progresos de importancia. Pero es evidente que aún se puede hacer más. Precisa, sí, de un Ejército regular, pero además, hacen falta fuerzas de choque dispuestas al sacrificio, para evitar males mayores. La moral de un Ejército se hace, prestándole todas las atenciones para que los combatientes

**Después de salir de Elche los camaradas del Batallón Alicante, el Alcalde, nuestro camarada Juan Hernández, ha visitado a estos heroicos combatientes en el frente de Aragón, donde se encuentran. Todos se hallan disfrutando de perfecta salud y han expresado al camarada Hernández su deseo de que trasmita un saludo al pueblo de Elche.**

estén atendidos en todas sus necesidades, imponiendo una disciplina férrea, pero sobre todo, se hace esta moral, guardando la correlación debida entre la actuación del Ejército y la de la retaguardia. Hoy no existe esta correlación. En los frentes, todo es heroísmo y sacrificio. En la retaguardia, campea el egoísmo. Siendo de necesidad que hubieran dirigido la presente contienda los elementos probados antifascistas antes del 16 de Febrero de 1936, hay incrustados en las filas antifascistas elementos perturbadores. El proselitismo lo ha trastocado todo.

Necesitando la retaguardia un régimen de hierro, orientado por los probados antifascistas, existe una libertad que permite hacer daño a los enemigos de la causa del

pueblo. Precizando una gran cordialidad entre las fuerzas antifascistas, éstas, cada vez, están mas desunidas, como si el enemigo las orientara.

Esta situación ha de cambiar. La retaguardia debe modificarse. Los enemigos hay que desenmascararlos para que tengan su merecido. Hay que hacer una moral que permita hayan fuerzas de choque dispuestas a lo que sea. Las fuerzas realmente antifascistas deben quitarse la venda de los ojos y comprender que solo una conducta austera de la retaguardia, una mano de hierro contra los enemigos y una estrecha unión de los verdaderos antifascistas podía evitar pérdidas tan sensibles como la de Santander. Hacerlo o no, es cuestión de vida o muerte.